

盐田港东港区正式开工

口岸营商环境持续优化

文/图 羊城晚报记者 宋玉群 通讯员 吴银婷

12月8日，盐田港东港区正式开工，计划建设全球首个20万吨级全自动化码头。巨轮云集、岸吊林立，数以万计的集装箱将从这里进入中国，又驶向世界，风雨无阻，昼夜不息，盐田港这一艘巨轮乘着中国外贸发展的东风再启航。

国际航运枢纽竞争力更强

日前，国家发改委发布的2021年国家物流枢纽建设名单中，依托现有盐田港建设的深圳港口型国家物流枢纽榜上有名。据悉，盐田港已迅速成长为全球最大的单一集装箱码头，吞吐量从275万标箱增长到1335万标箱，实现了从大鹏湾畔小船到粤港澳大湾区巨轮的蜕变。

盐田港，这一世界级航运枢纽是中国对外经济交流的重要节点，把千千万万集装箱货物运往全世界。而这样的成就，与中国加入世界贸易组织这一历史事件紧密相连。

2001年的盐田港，年吞吐量仅275万标箱，进出境船舶约6200艘次。这一年，盐田港二期工程竣工，开港仅6年的盐田港在全球众多港口中还声名不显。也是在这一年，盐田港集团

敏锐把握国际航运市场发展趋势，决定进行盐田港三期建设。从建设5万吨级泊位，到建设10万吨级泊位，再到同时靠泊5艘20万吨级巨轮。紧随外贸发展的脚步，20年来盐田港也是日新月异，发展成为华南地区超大型船舶首选港。2021年2月1日，盐田港迎来开港累计第2亿个标准箱。

打造成智慧港口示范工程

12月8日，盐田港东港区正式开工，将建造全球首个20万吨级全自动化码头，打造成为智慧港口示范工程，成为带动和支撑地区经济高质量发展的新引擎和重要产业平台。

据悉，自中国加入世界贸易组织，盐田港获得了前所未有的发展机遇，但爆发式增长的货物流转也对海关监管效率提出了更高要求。2001年的报关大厅里，一排玻璃窗前，排满了等待通关的报关员，他们把通关纸和一沓沓报关单证从玻璃前递交，玻璃后的关员一张张仔细审核后，将处理指令输入面前旧式电脑的H883系统，在通关口上盖上专用放行章。但随着通关一体化发展，“无纸化”“掌上办”普及到越来越多的通关环



节，昔日熙熙攘攘的大厅变得略显寥落。

“H986 大型集装箱检查系统+FS6000 快速检查系统+小型 X 光机”，这套“机器代人”非侵入式查验组合拳彻底改变传统的人工查验模式，让大部分车辆不需要卸货和开拆包装，充分利用科技深挖技术红利，让盐田港昔日车货等人

的查验变得更加灵活高效低风险。

大鹏海关提供“两步申报”“提前申报”等申报“菜单”，方便企业自主选择；创新“船边直提”“抵港直装”“湾区组合港”“东西部港区一体化”“湾区海铁通”等多种监管模式，向企业充分释放改革红利，满足不同情形下的通关需求，盐田港的贸易便利化水

平进一步提升。

天然区位优势、通达全球的航线网络、优质的营商环境，吸引船舶纷至沓来，盐田港两秒操作一个集装箱，承担广东省超三分之一的外贸进出口，今年前11个月，盐田港吞吐量达1279.7万标箱，同比增长5.6%，在严峻的外贸形势下实现109条周班航线稳定运行。

第十三届深圳学术年会主题学术研讨会举行，全国城市社科院第三十一次院长联席会议同步举行

专家学者齐聚深圳智慧碰撞

羊城晚报讯 记者王俊报道：9日，第十三届深圳学术年会主题学术研讨会暨全国城市社科院第三十一次院长联席会议在深圳举行。本次会议由中共深圳市委宣传部、深圳市社会科学联合会、深圳报业集团主办，主题为“学习贯彻党的十九届六中全会精神，推进文明城市建设”，来自全国30个城市社科院的专家学者齐聚深圳，进行智慧碰撞。

深圳市社科院（社科联）党组成员、副院长（副主席）范伟军就2021深圳哲学社会科学发展情况作报告。他指出，2021年深圳哲学社会科学界取得了一系列令人瞩目的成绩。以学术研究为例，国家社科基金仅深圳大学立项课题达32项，其中国家社科基金重大专项1项。各科研单位还获得一批省部级立项课题。出版了一系列高水平学术著作。商务印书馆授权在市社科院设立学术编辑中心，这是国家级出版社与地方社科院达成深度合作的首例。

深圳市委宣传部常务副部长陈金海公布了“第十届深圳市哲

学社会科学优秀成果奖”获奖成果和深圳市人文社会科学重点研究基地名单。深圳市委常委、宣传部部长张玲为“深圳市第十一届哲学社会科学优秀成果”获奖代表颁奖，为新评选的8个深圳市人文社会科学重点研究基地授牌，包括深圳改革开放干部学院党政发展研究中心、南方科技大学粤港澳大湾区科技人文与创新文化研究中心、哈尔滨工业大学（深圳）碳达峰碳中和技术政策与管理研究中心、深圳大学大数据经济与金融研究中心、深圳大学心理健康研究中心、深圳大学大湾区—东盟研究中心、深圳大学中国海外利益研究中心、深圳大学国学院。

当天还举行了学术交流活动，国务院参事、国家文化艺术智库特聘专家王京生、香港中文大学（深圳）全球与当代中国高等研究院院长郑永年、深圳大学文科资深教授、中央马工程重大课题暨国家社科基金重大课题首席专家刘洪一等专家分别进行了主旨演讲。

乘客突发呼吸不畅 乘务员施援手转危为安

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员张小莹摄影报道：日前，CZ6589南京至深圳航班起飞不久，正在执行服务准备的乘务长雷艳忽然接到前舱乘务员打来电话，告知说有一位近70岁高龄的老人突然呼吸困难，所幸乘务员及时施援手，老人得以转危为安。

8日13时许，接到紧急情况报告后，雷艳立即前往察看。只见一位阿姨捂着胸口，表示自己呼吸不畅。经过与患者家人的沟通，得知

老人患有哮喘，但是登机前已经使用过药品。雷艳按照应急手册要求，安排乘务员进行广播寻找医生，并立即为患者进行吸氧救助；同时，为旅客调整座椅、打开通风口、调节客舱温度。经过紧急救治，老人后续症状有所好转，乘务长又指定了一名乘务员全程守护老人，并在落地后为老人安排了轮椅接机。在离开客舱前，老人已基本恢复正常，并对乘务组一路无微不至的照顾表示衷心的感谢。

羊城晚报讯 记者李天军摄影报道：8日下午，深圳市南山区人民政府、深圳市规划和自然资源局、南山区建筑工务署（以下简称“主办方”）联合召开蛇口渔港升级改造工程方案设计国际竞赛沟通答疑会。此次通过现代信息技术以“线上+线下”的特殊方式实现了主办方与8家入围设计机构的首次正式“会面”，这也标志着蛇口渔港升级改造工程方案设计进入实质性“开战”阶段。

蛇口渔港升级改造工程方案设计国际竞赛于2021年10月14日正式启动以来，得到社会各界特别是国内外建筑设计行业的广泛关注。11月26日主办方举办了团队遴选会，对参赛设计团队提交的报名文件及概念提案进行综合评审，从报名的51家中遴选出8家入围团队及2家

备选团队。

为更好地传达国际竞赛的设计要求及任务，主办方邀请社区与居民代表及8家入围设计机构参与沟通答疑会。沟通会现场分为公众参与及沟通答疑两个环节，让人大代表、社区代表及设计机构更深刻地了解项目的意义，让设计机构广泛参与、重点投入，保证竞赛的高水平高质量。

公众参与环节结束后，进入正式的答疑会程序，先由主办方代表介绍项目的基本情况、设计要求，并基于会前收集的8家入围设计团队提出的问题分类进行了集中答复。8家入围设计团队依序在线上提出新的疑问，主办方即时给予一一解答，答疑会现场井然有序。会后，所有会前及会上的提问及回答将被整理，并以书面形式反馈给各入围机构。8家入围

设计团队则进入方案设计阶段，计划将于1月中下旬召开设计方案评审会，届时将评选出3个优选奖和5个入围奖。

据了解，为更好地开展蛇口渔港升级改造工作，落实全球海洋中心城市建设任务，蛇口渔港升级改造工程方案设计国际竞赛于10月14日正式启动，向全球征集最具创意的设计方案。为了广泛征集创意，努力把蛇口渔港建成集渔船功能、滨海体验、旅游观光为一体的都市生活休闲渔港，这次国际竞赛采取开放包容的姿态，向全球公开征集优秀创意设计方案，本次公开征集截止到11月15日，共收到51份参赛文件，总计142家参赛机构，涵盖了中国、澳大利亚、美国、英国、日本、法国、荷兰、德国、意大利、西班牙、希腊、以色列等12个国家。

设计团队则进入方案设计阶段，计划将于1月中下旬召开设计方案评审会，届时将评选出3个优选奖和5个入围奖。

据了解，为更好地开展蛇口渔港升级改造工作，落实全球海洋中心城市建设任务，蛇口渔港升级改造工程方案设计国际竞赛于10月14日正式启动，向全球征集最具创意的设计方案。为了广泛征集创意，努力把蛇口渔港建成集渔船功能、滨海体验、旅游观光为一体的都市生活休闲渔港，这次国际竞赛采取开放包容的姿态，向全球公开征集优秀创意设计方案，本次公开征集截止到11月15日，共收到51份参赛文件，总计142家参赛机构，涵盖了中国、澳大利亚、美国、英国、日本、法国、荷兰、德国、意大利、西班牙、希腊、以色列等12个国家。

客家美食文化节空降华强北



在飞机上紧急救治

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：酿豆腐、盐焗鸡，还有山泉水做的腐竹、自家培植的香菇木耳……12月10日至13日，上百道来自广东河源、江西赣州寻乌的地道客家特色美食、优质农特产品将齐聚华强北步行街。记者从深圳对口帮扶河源指挥部（下称深河指挥部）获悉，12月10日至13日，由深圳市乡村振兴和协作交流局、深圳市市场监督管理局、福田区政府、深河指挥部联合举办的客家美食文化节将在华强北步行街举行。市民不仅可以品尝美味的客家美食，更可通过品尝客家美食，为深圳对口帮扶地区共同举办客家美食文化节活动，打造基于美食文化的交流盛会，拉动长效对

接合作。

记者了解到，上世纪90年代，深圳有计划地扶持河源部分县发展，特别是2013年以来，与河源结成全面对口帮扶关系。2021年，深河帮扶事业再启新征程，从“214个省定贫困县”到“44个重点帮扶镇”，全力推动河源巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。全年计划帮扶项目73个，帮扶资金达21661.07万元。

目前，河源共有14个产品通过了“圳品”评定，获得“圳品”品牌称号认证；8种帮扶产品入选深圳对口地区好产品100强，54种帮扶产品入围了“深圳对口地区消费帮扶好产品”名单，全年帮扶河源农产品销售总额超4亿元。

街道速递

石岩街道

开展泥头车专项整治
设立卡点严查各类违法行为

近日，宝安区石岩街道综合行政执法队在山城工业区路口开展泥头车专项整治行动，依法对过往泥头车开展执法检查，依法检查泥头车80余辆，严格查处泥头车各类违法行为4宗，累计罚款8000元。

行动中，执法人员根据泥头车作业规律，在路口设立卡点，逐一对过路的泥头车进行仔细检查。检查中，执法人员发现一泥头车车厢前端和侧面均比较整洁，但车厢尾端有不少泥土。随即，执法人员对当

事人进行询问，结合现场情况，根据《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》对其进行立案处罚。同时，要求其不得抱有侥幸心理，认真做好泥头车车身清理工作，保持车身整洁。

下一步，该街道综合行政执法队将始终保持高压态势，继续加大泥头车整治力度，设卡检查与动态巡查相结合，严格整治各类泥头车乱象，确保辖区道路整洁、美观。

（陈云强 叶燕威 严雅苗）

石井街道

燕澜和鸣项目成立劳资纠纷调解室

为加强源头治理，妥善化解辖区重点在建工程各类矛盾隐患，12月8日，在坪山区石井街道的指导下，坪山燕澜和鸣项目在其工地内部正式挂牌成立劳资纠纷调解室，开展解决群众诉求、处理劳资纠纷等各项工作。

据介绍，坪山燕澜和鸣项目以深圳技术大学项目部“一站两室”、燕澜和鸣项目劳资纠纷调解室等各方力量，充分调动社会主体参与社会治理的积极性、主动性，切实保障从源头上化解各类信访矛盾纠纷，为坪山区打造“创新坪山，未来之城”奠定和谐稳定的社会基础。

（胡振华 谢新浩）

福田街道

“交通安全”普法进课堂

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员甘心琴摄影报道：福田区福田街道校园普法活动之“交通安全”普法课堂于12月8日首次在福田区福新小学亮相。活动中，志愿者律师杨叶为学生讲解关于《道路交通安全法》的法律法规常识。

“交通安全”普法课堂上，杨叶律师首先通过案例引入，让学了解交通事故的灾难性后果；其次介绍为了预防此类后果，交通安全法做了怎样的规定。再次，通过剖析案例中事故的成因，提炼出学生容易忽视的交通

安全问题，引导学生思考在上下学期间如何避免类似的问题。

最后，福田街道安全宣讲员为学生介绍常见的交通安全标识以及搭乘不同交通工具时的注意事项。

以“交通安全”为主题的首次普法课堂获得圆满成功，通过此次课程，帮助青少年养成文明礼让的交通习惯，进一步掌握道路交通安全知识，引导青少年在上下学期间自觉遵守交通法律法规。

未来“交通安全”普法课堂将进入福田街道的其他学校，惠及更多的学生。



福田街道开展“交通安全”普法课堂

园山街道

民兵无人机操作培训班开班

近日，龙岗区园山街道人民武装部为期15天的民兵无人机侦察救援排集训和演练培训班顺利开班。该街道武装部主要领导及街道基干民兵无人机侦察救援排全体民兵参加了集训。

此次培训班旨在提升辖区民兵无人机侦察救援排的操控能力，充分发挥无人机应急快、反应迅速、操作易上手等优势，高效完成侦察救援、抢险等任务。在空地上，专业教练对民兵进行无人机理论知识、飞行技巧、故障处理、维护保养等培训，并对新型无人机、多功能救援无人机等新款无人机进行讲解，确保每个民兵都成为行家里手。

演练当天，民兵们精神抖擞，数架无人机整齐排列。随着总指挥一声令下，演练正式开始。首先是无人机侦察飞行，“无人机已部署到位”“遥控器信号正常、电量充足、随时可以起飞”各项准备工作确认报告完成。

（蔡鹏飞 蒋小平）